

内部资料

注意保存

团建交流与学习

2019 年第 1 期（总第 7 期）

东风汽车集团有限公司团委组织宣传部

2019 年 1 月 15 日

[编者按]2018 年 12 月 18 日，庆祝改革开放 40 周年大会在北京隆重举行。习近平在会上发表重要讲话。习近平的讲话高屋建瓴，全面回顾了改革开放 40 年的光辉历程，深刻总结了改革开放的伟大成就和宝贵经验，发出了在新时代继续推进改革开放，实现中华民族伟大复兴中国梦的最强音。

2019 年 1 月 2 日，《告台湾同胞书》发表 40 周年纪念会在北京举行。习近平在会上发表重要讲话。习近平说的话很提气，发出了“祖国必须统一，也必然统一”的新时代宣言。

本期刊登的是关于上述两次会议精神的学习材料，供公司各级团组织、团干部认真学习宣传贯彻落实。

习近平在庆祝改革开放 40 周年大会上的讲话精神学习材料

1 种“伟大精神”：改革开放精神

改革开放铸就的伟大改革开放精神，极大丰富了民族精神内涵，成为当代中国人民最鲜明的精神标识！

4 个“基于”把握改革开放历史性决策

我们党作出实行改革开放的历史性决策，是基于对党和国家前途命运的深刻把握，是基于对社会主义革命和建设实践的深刻总结，是基于对时代潮流的深刻洞察，是基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟。

4 个“伟大”认识改革开放重要意义

改革开放是我们党的一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命，正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃！

3 大“里程碑”

建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业，是五四运动以来我国发生的三大历史性事件，是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。

10 个“始终”回顾 40 年改革历程

40 年来，我们

始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实
始终坚持以经济建设为中心，不断解放和发展社会生产力

始终坚持中国特色社会主义政治发展道路

始终坚持发展社会主义先进文化

始终坚持在发展中保障和改善民生

始终坚持保护环境和节约资源

始终坚持党对军队的绝对领导

始终坚持推进祖国和平统一大业

始终坚持独立自主的和平外交政策

始终坚持加强和改善党的领导

3 次“伟大飞跃”

中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！
中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃！

中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃！

3 项“充分证明”

40 年的实践充分证明，

党的十一届三中全会以来我们党团结带领全国各族人民开辟的中国特色社会主义道路、理论、制度、文化是完全正确的，形成的党的基本理论、基本路线、基本方略是完全正确的。

中国发展为广大发展中国家走向现代化提供了成功经验、展现了光明前景，是促进世界和平与发展的强大力量，是中华民族对人类文明进步作出的重大贡献。

改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

2个“关键一招”

40年的实践充分证明，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

9大“启示”

改革开放40年的实践启示我们：

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党的初心和使命，也是改革开放的初心和使命。

创新是改革开放的生命。实践发展永无止境，解放思想永无止境。

方向决定前途，道路决定命运。我们要把命运掌握在自己手中，就要有志不改、道不变的坚定。

制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。

解放和发展社会生产力，增强社会主义国家的综合国力，是社会主义的本质要求和根本任务。

开放带来进步，封闭必然落后。中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。

打铁必须自身硬。办好中国的事情，关键在党，关键在坚持党要管党、全面从严治党。

我国是一个大国，决不能在根本性问题上出现颠覆性错误。

9 条宝贵“经验”

鉴于改革开放 40 年这 9 大启示，习近平提出，必须做到以下 9 个坚持：

必须坚持党对一切工作的领导，不断加强和改善党的领导。

必须坚持以人民为中心，不断实现人民对美好生活的向往。

必须坚持马克思主义指导地位，不断推进实践基础上的理论创新。

必须坚持走中国特色社会主义道路，不断坚持和发展中国特色社会主义。

必须坚持完善和发展中国特色社会主义制度，不断发挥

和增强我国制度优势。

必须坚持以发展为第一要务，不断增强我国综合国力。

必须坚持扩大开放，不断推动共建人类命运共同体。

必须坚持全面从严治党，不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力。

必须坚持辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论，正确处理改革发展稳定关系。

1 项“战略任务”

坚持富国和强军相统一，建设同我国国际地位相称、同国家安全和利益相适应的巩固国防和强大军队，是我国社会主义现代化建设的战略任务。

1 个“伟大构想”

“一国两制”伟大构想具有强大生命力。

“信仰、信念、信心”

信仰、信念、信心，任何时候都至关重要。小到一个人、一个集体，大到一个政党、一个民族、一个国家，只要有信仰、信念、信心，就会愈挫愈奋、愈战愈勇，否则就会不战自败、不打自垮。无论过去、现在还是将来，对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，都是指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量。

《告台湾同胞书》发表 40 周年纪念会相关 学习材料

一、《告台湾同胞书》发表历程：

首次发表于 1950 年 2 月 28 日，由台湾民主自治同盟所发表，首次提出要完成解放台湾的任务。

第二次发表于 1958 年 10 月 6 日，即八二三炮战结束后翌日，其由毛泽东所撰写，后以彭德怀的名义所发表，全称为《中华人民共和国国防部告台湾同胞书》，其内容是要求台湾共同对付美国为首的帝国主义，并指八二三炮战为惩罚性质及提前通知，停止炮击金门七天。

第三次发表于 1958 年 10 月 25 日，即《中华人民共和国国防部再告台湾同胞书》，其内容是向台湾提出要求团结一致，与美国一起是没有出路，应团结一致对外。

第四次发表于 1958 年 11 月 1 日，即《中华人民共和国国防部三告台湾同胞书》，但在当时并无公开发表。

第五次发表于 1979 年 1 月 1 日，即《中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会告台湾同胞书》，由中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会通过该日所出版的《人民日报》以及全国各地党报头版头条之通栏大标题形式所予以发表，同时，中华人民共和国国防部部长徐向前发表了关于停止自 1958 年以来对大金门岛、小金门岛、大担岛、二

担岛（大小金门及大小担岛）等岛屿所进行的炮击的声明。其内容是向台湾提出，统一中国为大势所趋、人心所向，应尽快结束分裂局面，统一中国，于此，并提出了结束两岸军事对峙、开放“两岸三通”、扩大两岸交流等方针。此次文告发表后在国内外引发重大反应，被视为是中央对台的最早政策转变。

二、习近平在《告台湾同胞书》发表 40 周年纪念会上的讲话要点：

1 个“历史任务”

1949 年以来，中国共产党、中国政府、中国人民始终把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务。

5 个“70 年来”

——70 年来，我们顺应两岸同胞共同愿望，推动打破两岸隔绝状态，实现全面直接双向“三通”，开启两岸同胞大交流大交往大合作局面。

——70 年来，我们秉持求同存异精神，推动两岸双方在一个中国原则基础上达成“海峡两岸同属一个中国，共同努力谋求国家统一”的“九二共识”，开启两岸协商谈判，推进两岸政党党际交流，开辟两岸关系和平发展道路，实现两岸领导人历史性会晤。

——70 年来，我们把握两岸关系发展时代变化，提出和平解决台湾问题的政策主张和“一国两制”科学构想，确立

了“和平统一、一国两制”基本方针，进而形成了坚持“一国两制”和推进祖国统一基本方略。

——70年来，我们高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作，巩固国际社会坚持一个中国原则的格局，越来越多国家和人民理解和支持中国统一事业。

——70年来，我们始终着眼于中华民族整体利益和长远利益，坚定维护国家主权和领土完整，团结全体中华儿女，坚决挫败各种制造“两个中国”、“一中一台”、“台湾独立”的图谋，取得一系列反“台独”、反分裂斗争的重大胜利。

2个“无法改变”

台湾是中国一部分、两岸同属一个中国的历史和法理事实，是任何人任何势力都无法改变的！两岸同胞都是中国人，血浓于水、守望相助的天然情感和民族认同，是任何人任何势力都无法改变的！

2个“无法阻挡”

台海形势走向和平稳定、两岸关系向前发展的时代潮流，是任何人任何势力都无法阻挡的！

国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势，更是任何人任何势力都无法阻挡的！

5项政策主张

第一，携手推动民族复兴，实现和平统一目标。

两岸同胞要携手同心，共圆中国梦，共担民族复兴的责任，共享民族复兴的荣耀。

第二，探索“两制”台湾方案，丰富和平统一实践。

我们郑重倡议，在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，两岸各政党、各界别推举代表性人士，就两岸关系和民族未来开展广泛深入的民主协商，就推动两岸关系和平发展达成制度性安排。

第三，坚持一个中国原则，维护和平统一前景。

我们愿意为和平统一创造广阔空间，但绝不给任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。

第四，深化两岸融合发展，夯实和平统一基础。

两岸要应通尽通，提升经贸合作畅通、基础设施联通、能源资源互通、行业标准共通，可以率先实现金门、马祖同福建沿海地区通水、通电、通气、通桥。

第五，实现同胞心灵契合，增进和平统一认同。

两岸同胞要交流互鉴、对话包容，推己及人、将心比心，加深相互理解，增进互信认同。

5 个“充分”

“一国两制”在台湾的具体实现形式会充分考虑台湾现实情况，会充分吸收两岸各界意见和建议，会充分照顾到台湾同胞利益和感情。在确保国家主权、安全、发展利益的前提下，和平统一后，台湾同胞的社会制度和生活方式等将得

到充分尊重，台湾同胞的私人财产、宗教信仰、合法权益将得到充分保障。

6个“更”

有强大祖国做依靠，台湾同胞的民生福社会更好，发展空间会更大，在国际上腰杆会更硬、底气会更足，更加安全、更有尊严。

3个“只会”

中国的统一，不会损害任何国家的正当利益包括其在台湾的经济利益，只会给各国带来更多发展机遇，只会给亚太地区和世界繁荣稳定注入更多正能量，只会为构建人类命运共同体、为世界和平发展和人类进步事业作出更大贡献。

责任编辑：刘亮海 027-84285181

投稿邮箱：dfqcgstw@163.com

主 送：公司各单位团委